

我们的目标:可持续的未来

首 页 ┃ 关于我们 ┃ 人口新闻 ┃ 统计数据 ┃ 热点专题 ┃ 研究文献 ┃ 政策法规 ┃ 研究课题 ┃ 人口书目 ┃ 人口期刊 ┃ 人口词典 ┃ 研究机构介绍

WELCOME TO CHINA POPIN

○相关文献

- ◆ 出生人口性别比失调与从严控...
- ◆ 从出生人口性别比例失调问题...
- ◆ 性别比失调与青少年
- ◆ 我国人口出生性别比的失衡及...
- ◆ 关于出生性别比失调20年与...
- ◆ 法学专家: 完善控制出生婴儿...
- ◆ 法学专家: 完善控制出生婴儿...
- ◆ 对性别失衡的忧思
- ◆ 谁在谋杀未来新娘?
- ◆ 专访人口史学家: 中国人口从...
- ◆ 性别失衡滋生妇女拐卖
- ◆ 中国学者评点《光棍》逻辑
- ◆ 中国"光棍"队伍不断壮大 ...
- ◆ 20世纪90年代以来中国古...
- ◆ 另一种认识生育文化的视角: ...
- ◆ 出生婴儿性别选择的经济学分...
- ◆ 性别偏好的文化因素分析
- ◆ 儒家文化的父权制度结构与性...
- ◆ 中国出生人口性别比研究

您现在的位置: 首页>>研究文献>> 出生人口性别比升高已经成为全国性严重...

出生人口性别比升高已经成为全国性严重问题

出处:新华网 记者朱玉

出生人口性别比升高已成严重问题 治理成为今后人口工作当务之急

近日从国家人口计生委获悉,出生人口性别比升高目前已经成为一个全国性的严重问题。国家人口计生委负责人指出,目前,国家人口计生委已把治理出生人口性别比升高问题作为当前和今后一段时期人口和计划生育工作的大事之一。

出生婴儿性别比,是指每百名出生女婴对应的出生男婴数。我国2000年第五次人口普查显示这一数值为119.92,即当时平均每出生100名女婴相对应地出生了近120名男婴,这大大偏离了103—107的正常范围。

20世纪70年代,我国出生婴儿性别比完全正常,而进入20世纪80年代以来,这一性别比开始持续偏离正常范围,已经到了相当严重的程度。

据国家人口计生委提供的资料,全国2000年出生人口性别比(119.92)与1990年第四次人口普查结果相比,上升了8.5个百分点,比正常值高出近14个百分点。全国只有内蒙古、黑龙江、贵州、西藏、宁夏、青海、新疆7个省、自治区出生人口性别比在110以下,而这些省、自治区的人口只占全国总人口的10%。占全国人口90%的其他24个省、自治区、直辖市,出生人口性别比都在110以上。

我国异常偏高的出生人口性别比问题再次引起国内外专家、学者的关注。在分析我国大陆出生人口性别比升高的原因时,有专家指出,造成这一现象的根本原因是我国社会普遍存在的重男轻女、偏好儿子的社会性别观念。人们观念的改变远远落后于经济的增长和社会的发展。产生这一观念原因很复杂,大致有农村养老保障制度不健全;生产力落后、传统男权文化和社会性别不平等现实因素的影响。

专家们认为,导致出生人口性别比升高的直接原因主要是B超等胎儿性别鉴定技术的普及和选择性别的引产。

从长远来看,如果出生人口性别比持续升高得不到解决,将会引起所谓的"婚姻挤压"问题,即进入婚嫁期时,一部分男青年找不到配偶。与此同时,还会引发一系列负面的社会问题,包括单身男性增多,非婚性需求增加,人口拐卖等。

为遏制出生婴儿性别比持续升高,专家们建议在立法、执法、学校教育和舆论监督等方面加强 工作,进一步消除社会性别歧视和偏见,树立"生男生女顺其自然"的新型生育观,加大对产前性 别鉴定等非法行为的打击力度。

为给女孩的生存和发展创造良好的社会环境,从而促进出生人口性别比的平衡,国家人口计生委于去年启动了"关爱女孩行动",在全国出生人口性别比较高的11个省的11个县率先开展试点工作,目前此项工作正在推进当中。这一行动明确提出"消除性别歧视要从怀孕抓起,倡导男女平等要从娃娃开始"。

关闭